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Orice ştiinţă reprezintă domeniu propriu de 
cercetări / investigaţii, cu o problematică anu-
mită şi metode speciale de cercetare. Studiul 
lingvisticii îl constituie aria vastă a fenomenelor 
de limbă. Lingvistica, după cum se ştie, este ştiinţa 
care studiază limba şi legile ei de dezvoltare, cu 
alte cuvinte, geneza şi ontogeneza limbii, ca fe-
nomen social şi principal mijloc de comunicare 
între oameni. În contextul genezei şi ontogenezei, 
menţionăm: lingvistica diacronică / istorică care 
se ocupă de studiul faptelor dintr-o limbă sau din 
mai multe limbi, privite în evoluţiile lor; lingvisti-
ca sincronică / descriptivă - cercetarea unei limbi, 
aşa cum se prezintă ea la un moment dat, fără a 

lua în considerare tezele anterioare; lingvistica 
generală care cercetează faptele de limbă, anali-
zate din perspectiva trăsăturilor comune ale mai 
multor limbi, înrudite sau neînrudite; lingvistica 
matematică - disciplină care studiază limba cu 
mijloace matematice, ocupându-se de aspectele 
algebrice, cantitative şi formale ale fenomenelor 
de limbă; lingvistica comparativă care se ocupă 
de studierea comparată a concordanţelor foneti-
ce, semantice şi gramaticale din mai multe limbi, 
urmărind explicarea legăturilor istorice, cerceta-
rea cauzelor, dezvoltărilor paralele, a diferenţierii 
şi a influenţei reciproce în cursul istoriei etc.

Limbile (materne şi străine) oricare ar fi nivelul 
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lor de dezvoltare conţin cele patru componente 
de bază: 1. Învelișul sonor; 2. Vocabularul (lexicul); 
3. Structura gramaticală; 4. Scrisul (scrierea). 
Fiecare dintre acestea este cercetat de discipline 
lingvistice speciale. Lexicul (vocabularul), este 
investigat de lexicologie, lexicografie, etimologie, 
frazeologie, semantică. De structura gramaticală 
se ocupă morfologia şi sintaxa, scrisul (scrierea) 
este obiectul de studiu al ortografiei, iar învelișul 
sonor este cercetat de fonetică şi fonologie. 

Limba oamenilor este una a sunetelor umane. 
În limbă totul se realizează prin intermediul ele-
mentelor sonore: cuvintele şi formele lor, grupu-
rile de cuvinte şi propoziţiile / frazele, intonaţia 
etc. Nimic nu apare în limbă în afara sunetelor 
lingvistice, ele reprezentând latura materială a 
limbii. Sunetele vorbirii umane formează un anu-
mit sistem foarte complicat, care deserveşte cele-
lalte compartimente ale limbii. În cadrul ştiinţei 
despre limbă, cercetarea sunetelor vorbirii este 
rezervată foneticii. 

Fonetica dintotdeauna a ocupat un loc anumit 
în sistemul disciplinelor lingvistice, întrucât obi-
ectul de studiu al acesteia îl constituie sunetul 
articulat / vorbit, acel element al limbii, în care se 
evidenţiază expres atât latura fizică şi fiziologică, 
cât şi cea psihologică şi socială, care se prezintă ca 
nişte „atomi sonori, absolut necesari la formarea 
diferitor unităţi lingvistice (silabe, cuvinte, ex-
presii, propoziţii, fraze)”, din care cauză „Fonetica 
se găseşte într-o foarte strânsă legătura cu toate 
celelalte compartimente lingvistice [20, p.6].”

Dicţionarele lingvistice, cele enciclopedice, 
tratatele şi manualele academice de fonetică defi-
nesc fonetica după cum urmează: „Disciplina care 
studiază producerea, structura acustică, tran-
smiterea, audiţia şi evoluţia sunetelor limbajului 
articulat [16, p. 671]”; “ramura a lingvisticei care 
studiază producerea, transmiterea, audiţia şi evo-
luţia sunetelor limbajului articulat [7, p. 344]. Fo-
neticianul englezist român, M. Bogdan, observa că 
„fonetica este disciplina care se ocupă cu sunetele 
limbii. Ea este o ramură a lingvisticii şi importan-
ţa ei constă în faptul, că studiază învelişul sonor, 
însăşi baza materială a limbii, căci limba vorbită 
reprezintă cel mai de seamă mijloc de comunicare 
între oameni [3, p.7]”. Foneticianul basarabean V. 
Zagaevschi menţiona că  „fonetica este o ramură a 
lingvisticii, care se ocupă cu studierea structurii 

sonore a limbii, avându-se în vedere producerea, 
transmiterea, audiţia şi evoluţia sunetelor vorbite 
[5, p.14].” Foneticianul experimentalist basara-
bean G. Cogin accentua faptul că „fonetica este 
ştiinţa ce se ocupă de studiul sunetelor vorbite cu 
toate manifestările şi funcţiile lor, de examinarea 
raportului dintre sistemul de sunete şi reprezen-
tarea lor grafică [9, p.10]”. 

Academicianul N. Corlăteanu recunoştea că 
„fonetica ocupă un loc special în sistemul discipli-
nelor lingvistice, întrucât obiectul ei de studiu îl 
constituie sunetul vorbit, acel element al limbii în 
care se evidenţiază cu toată claritatea atât latura 
fizică şi fiziologică, precum şi cea psihologică şi 
socială [5, p.17].” Lingvistul român S. Puşcariu 
afirma că „fonetica /ştiinţa/ care studiază meca-
nismul rostirii, formează un capitol important al 
lingvisticii [18, p.45].” Într-o altă lucrare, acelaşi 
autor menţiona că fonetica este o disciplină indis-
pensabilă limbii, pe care o compară cu tabla de 
înmulţire „fără de care nu se pot face operaţiuni 
complicate de calcul [17, p.60]. Academicianul A. 
Graur sublinia că „fonetica este ştiinţa care este 
cea mai legată realităţii, de materia naturală a 
limbii [10, p.270].”

Savantul de talie europeană, întemeietorul 
Foneticii teoretice în România, B. P. Haşdeu con-
sidera fonetica  temelia dialectologiei [14, p. 134], 
prin urmare, nu poţi fi un bun dialectolog dacă nu 
eşti şi un bun fonetician.

Alte definiţii ce vizează fonetica încearcă să 
cuprindă întreaga complexitate a domeniului de 
cercetare al ei. În acest context, ne referim la defi-
niţia lingvistului de marcă german K. J. Kohler [13, 
p. 25], care este următoarea: „Obiectul foneticii 
este evenimentul sonor al comunicării lingvistice 
sub toate aspectele sale, adică, producerea, tran-
smiterea şi receptarea aspectului sonor al limbii 
(Sprachschall), inclusiv premisele psihologice şi 
sociologice prezente în situaţia de comunicare 
dintre vorbitor şi auditor. După un alt lingvist no-
tabil, G. Heike, [11, p.13] fonetica, în sens restrâns, 
se poate defini ca „ştiinţa despre latura sonoră a 
limbii (Sprachöper) în realizările ei concrete, cu 
normele de realizare şi trăsăturile ei relevante 
comunicative”.

 O definiţie mai largă a foneticii, incluzând şi 
fonologia, o formulează în felul următor lingvistul 
B. Malmberg [15, p.2]: „Fonetica este ştiinţa expre-
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siei lingvistice” (a limbii vorbite), considerate atât 
ca structură (formă), cât şi ca substanţă. Sumând 
definiţiile şi noţiunile de fonetică, conchidem, că 
fonetica este o ştiinţă lingvistică, o ramură ori o 
disciplină a limbii, a lingvisticii, o piatră de teme-
lie a acesteia, o tablă de înmulţire în ştiinţa despre 
limbă, care studiază mecanismul rostirii, învelişul 
sonor, baza materială a limbii, structura sonoră, 
sunetele vorbite sau articulate etc. şi ocupă un loc 
special în sistemul disciplinelor lingvistice care 
formează un capitol aparte şi foarte important în 
lingvistică.”

Aceste noţiuni, definiţii, denumiri, constatări 
şi concepte sunt, însă, determinări restrictive, or, 
ele ţin de fonetica segmentală, dar nu şi de cea 
suprasegmentală. În contextul ambelor părţi ale 
foneticii, extindem spectrul de cercetare al ei. Fo-
neticianul român A. Turculeţ [23, p.7] menţiona că 
fonetica cercetează, pe lângă unităţile segmentale 
(sunetele ca realizări ale fonemelor) şi trăsăturile 
prozodice sau suprasegmentale (accentul, intona-
ţia), tempoul şi ritmul vorbirii, cuvântul şi grupul 
fonetic (cu fenomenele de fonetică sintactică sau 
de sandhi), alternanţele fonetice (care aparţin şi 
morfologiei sau unui domeniu de graniţă, mor-
fo(fo)nologia, calităţile şi registrul vocii, conlucra-
rea respiraţiei şi a vocii în vorbire şi în cântec şi 
chiar pauzele, tăcerea cu întrerupere intenţionată 
a fluxului sonor ş.a.

Termenul fonetică este de originea grecească 
(Phonetikos – referitor la sunet) în latină –Phone-
ticus, în franceză Phonetique, în engleză Phonetics, 
în germană Phonetik, Lautlehre, în spaniolă fone-
tica etc. 

Termenul fonetică a apărut ca adjectiv neologic 
latin, phoneticus (după gr. Phōnē „voce”), creat de 
egiptologul danez George Zoega, în lucrarea De 
origine et usu obeliscorum, 1797, pentru a carac-
teriza ieroglifele, în raport cu sunetele pe care le 
înlocuiesc [23, p. 7].

Foneticianul basarabean V. Zagaevschi  
[5, p. 14] nota că fonetica acumulează două sensuri 
de bază sau principale: este o ramură a lingvisti-
cii, care se ocupă cu studierea structurii sonore a 
limbii, avându-se în vedere producerea, transmi-
terea, audiţia şi evoluţia sunetelor vorbite; prin 
fonetică se mai înţeleg însuşirile / caracteristicile 
fiziologice şi acustice ale articulării sunetelor unei 
limbi, cea ce constituie specificul ei sonor. În acest 

sens, ne referim la fonetismul specific al limbii 
române cu monoftongii /ă/ şi /î(î)/, cel al limbii 
franceze cu /r/ graseiat şi cu o serie de tipuri de 
/e/: è, é ,ê sau cel al limbii engleze cu monoftongii 
de lungă şi scurtă durată, care au statut relevant / 
ɑ:-ʌ; ɔ:-ɔ; u:-u; ə:- ə; i:-i; æ:-e/.

Termenul fonetică mai include şi totalitatea ca-
racteristicilor speciale ale sunetelor din sistemul 
fonetic al limbii respective. De rând cu studierea 
fiziologică şi acustică a sunetelor articulate izolat, 
fonetica se mai ocupă şi cu legităţile de îmbinare 
a acestora în componenţa unităţilor lingvistice. 
Astfel, se evidenţiază nuanţele foneticii diferite 
ale sunetelor limbii, ţinându-se cont de poziţia 
şi interdependenţa lor, în procesul de alternare 
fonetică. Fonetica se mai ocupă cu diverse teorii 
ale silabei, caracteristicile accentului, intonaţiei, 
precum şi relaţiile dintre forma sonoră şi cea scri-
să a limbii.

Clasic şi tradiţional, fonetica cuprinde 
următoarele ramuri, care studiază sunetele 
vorbite sub mai multe aspecte: 

1. Fonetica generală (General Phonetics) stu-
diază sunetele, neoprindu-se la o limbă anumită, 
adică, cercetează sunetele vorbirii, fără a se măr-
gini la o limbă concretă. Fonetica generală se ocu-
pă de problemele vizând structura sonoră a lim-
bii, în ansamblu, nu a unei limbi aparte. Fonetica 
generală se află în cele mai strânse raporturi cu 
foneticele speciale / particulare ale mai multor 
limbi, recurgând, deseori, la materialele acestora. 
Aşadar, fonetica generală tinde să evidenţieze tră-
săturile comune ale învelişului sonor, ce caracte-
rizează toate limbile de pe glob, având drept scop 
legităţile foneticii ce se conturează / pretează 
pentru orice limbă.

2.  În acest sens, ne vor servi vademecumu-
rile semnate de: F. de Saussure, B. de Cortenay  
(J. Iguasy, Ivan Alexandrovici), D. Jones, A. Graur, 
A. Rosetti, I. T. Stan, A. Turculeţ, N. Corlăteanu,  
G. Cogin, V. Zagaevschi, L. Zinder, M. Matusevici, 
L. Bondarco, G. Torsuev, O. Ahmanov, L. Zubkov,  
L. Scalozub, S. Semcinschi etc.

Foneticienii de marcă „clasică” E. Sievers,  
H. Sweet, P. Rassy, P. de Rousselot, O. Jespersen,  
M. Grammout, Al. Rhilipide, Al. Rosetti,  
N. Trubetzkoy ş.a. au cercetat, mai cu seamă, as-
pectele articulatorii ale sunetelor, încercând să 
identifice poziţii cât mai exacte ale sunetelor din 
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anumite limbi, dar şi la nivelul foneticii generale, 
care în opoziţie cu fonetica specială / particulară 
a unei limbi concrete, studiază ansamblul posibi-
lităţii fonetice umane (fiziologice, acustice, auditi-
ve), legile generale ale evoluţiei fonetice, cauzele 
şi circumstanţele producerii acestora, adică, gene-
za şi ontogeneza sunetelor articulate. 

Conchidem, deci, fonetica generală se ocupă 
nemijlocit de studiul problemelor vizând struc-
tura sonoră a limbii în principal, nu a unei limbi 
concrete, studiază sunetele vorbirii, indiferent 
de limba în care se folosesc. Fonetica generală 
se situează oarecum „deasupra” limbilor concre-
te, dar nu în afara lor. Foneticienii, plecând de 
la compararea datelor din limbi (cât mai multe 
limbi cunoscute), chiar dacă nu îşi propun în mod 
expres, aşa cum o face fonetica comparată propri-
u-zisă, compararea sistemelor fonetice a două sau 
mai multe limbi, deduc particularităţi comune şi 
distinctive fonetice ale limbilor cum ar fi: natura 
fonetică, clasificarea sunetelor articulate, statutul 
fonologic al acestora.

3. Fonetica descriptivă, sincronică sau statică 
(Discriptive Phonetics) se ocupă cu descrierea şi 
clasificarea sunetelor vorbirii, în general, sau a 
unei limbi anumite într-o perioadă determinată, 
de regulă, perioada contemporană. Lingvistul 
român A. Turculeţ [23, p.20] menţionează că fone-
tica descriptivă studiază fonetica unei limbi (sau 
a unei / unor varietăţi: limba literară, colocvială, 
dialect etc.) sau comparativ, a unor limbi, în di-
mensiunea sincronică. Deci, conchidem faptul, că 
fonetica descriptivă, numită şi statică, şi sincroni-
că constată, transcrie, descrie şi clasifică sunetele 
unei limbi concrete pentru o anumită perioadă de 
timp. Fonetica descriptivă studiază învelişul sonor 
al limbii la un anumit moment de dezvoltare şi 
caută să surprindă limba cu legităţile sale la un 
anumit moment de dezvoltare, relativ, desigur.

4. Fonetica istorică (Historical Phonetics), 
evolutivă studiază sunetele unei limbi sau ale 
unui grup de limbi, înrudite în dezvoltarea lor, 
încercând să stabilească legile după care au loc 
modificările fonetice. Foneticianul basarabean 
V. Zagaevschi menţiona că fonetica istorică sau 
evolutivă descrie şi clasifică sunetele limbii în 
procesul de dezvoltare a lor, căutând să stabileas-
că anumite tendinţe sau legităţi, conform cărora, 
se efectuează directe modificări fonetice în cursul 

dezvoltării istorice a unei limbi sau a unui grup de 
limbi. Deseori, în asemenea investigaţii se apelea-
ză la compararea diferitelor fapte fonetice, aflate 
în limbile înrudite din punct de vedere genetic. 

Compararea se poate referi la situaţia contem-
porană (planul sincronic) sau la evoluţia istorică 
(planul diacronic). Fonetica istorică / evolutivă 
studiază schimbările fonetice în timp (în dimensi-
unea diacronică) ale unei limbi (varietăţi ale unei 
limbi) sau, comparativ, ale unor limbi diferite. 
Fonetica istorică, numită şi evolutivă, şi diacronică 
descrie structura sonoră a limbii de-a lungul exis-
tenţei sale, stabilind unele tendinţe sau legităţi, 
datorită cărora, se produc modificări fonetice în 
cursul dezvoltării istorice a limbii respective / 
date. Fonetica istorică, numită şi dinamică, se ocu-
pă de dezvoltarea învelişului sonor, cercetează 
schimbările fonetice, pe care le  suportă limba pe 
parcursul evoluţiei sale istorice.

5. Fonetica experimentală / instrumentală (In-
strumental, Physical, Experimental, Laboratory 
Phonetics) studiază /cercetează şi analizează 
sunetele limbii cu ajutorul unor aparate speciale 
şi mijloace tehnice, fiind aplicate un şir de metode, 
precum palatografică, chimografică, oscilografică, 
spectografică, röntgenografică, cinemato-röntge-
nografică (x-ray cinema) etc. Pentru cercetarea şi 
analiza sunetelor articulate cu ajutorul metodologi-
ilor în cauză, utilizează gramofonul, magnetofonul, 
fonograful, spectograful, oscilograful, întonograful, 
röntgenul static şi dinamic, computatorul etc. 

Fonetica experimentală propriu-zisă a fost în-
temeiată la sfârşitul secolului al XIX-lea, la Paris, 
de către abatele P. A. Rousselot (1846-1924) şi la 
Kazan de profesorul V. Bogorodiţki (1857-1941). 
Precursor al foneticii experimentale trebuie consi-
derat B. de Courtenay (1845-1929) – specialist în 
lingvistica generală, în gramatica comparată a lim-
bilor indo-europene şi în slavistică, creatorul şcolii 
lingvisticii din Kazan. Datorită folosirii aparatajului 
variat în laboratoarele de fonetică experimentală, 
Fonetica tinde să devină cea mai exactă disciplină 
lingvistică. Rezultatele obţinute de fonetică experi-
mentală se aplică pe larg în radiotehnică, electroa-
custică, în medicină şi în alte domenii.

6. Fonetica sintactică (Sentence Phonetics 
– engl., phonetique de la phrase, phoneque syn-
tactique – fr., satzphonetik – germ.) – fenomene 
de sandhi studiază modificările fonetice ale unui 
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cuvânt, sub influenţa cuvintelor vecine, cu care se 
află în relaţii sintactice.

7. Fonetica funcţională, fonologică sau fone-
mică (Phonemics) sau fonematica (Phonematics, 
Functional Phonetics, Phonology – engl., phono-
logie – fr., phonologie – germ., fonologia – sp.) – 
ramură sau disciplină a foneticii care se ocupă de 
studiul sunetelor limbii din punctul de vedere al 
valorii lor funcţionale, stabilind sistemul de fone-
me al unui idiom şi caracterul diferitelor variante. 
Deci, fonetica cercetează şi aspectul funcţional al 
sunetelor vorbite. În prezent acest aspect al su-
netelor limbii ţine de fonetica funcţională numită 
„fonologia”, care studiază funcţia distinctivă a su-
netelor vorbite (ale sunetelor-tip, ale fonemelor). 
Fonologia / fonetica funcţională cercetează acele 
particularităţi fonetice, care sunt conexate cu 
diferenţieri ale valorii semantice, precum şi acele 
reguli pe baza cărora se îmbină aceste elemente, 
formând cuvinte şi propoziţii / fraze. 

Fonologia cercetează funcţia distinctivă a su-
netelor ce îndeplineşte anumite funcţii semantice 
în sistemul limbii. Fonetica funcţională - fonologia 
include fonologia generală (General Phonology), 
fonologia particulară, specială  (Special Phono-
logy), fonologia segmentală (Segmental, Timbre 
Phonology), fonologia istorică (Historical Phono-
logy), fonologia comparativă (Comparativ Phono-
logy). Fonologia / Fonetica funcţională utilizează 
datele celorlalte „ştiinţe fonetice” în sensul des-
crierii funcţionării sistemului fonologic, ca parte 
integrantă a sistemului lingvistic. 

8. Fonetica particulară, specială (Special Pho-
netics) cercetează aspectele articulatorii, para-
metrii acustici ai sunetelor articulate dintr-o o 
anumită limbă: română, engleză, rusă, germană 
etc. Deci, fonetica particulară / specială studiază 
învelişul sonor al unei anumite limbi.

9. Fonetica comparată (Comparative Phone-
tics) studiază particularităţile segmentale şi cele 
suprasegmentale ale a două sau a mai multor lim-
bi, stabilind însuşirile comune şi cele distructive 
ale acestora.

10. Fonetica contrastivă (Contrastive Phonetics) 
urmăreşte fixarea opoziţiilor fonematice, reliefarea 
alofonelor şi a contextelor de manifestare a acesto-
ra, stabilirea distribuţiei fiecărui fonem şi determi-
narea frecvenţei fiecărei opoziţii fonematice.

11. Fonetica propriu-zisă (Proper Phonetics) 
sau fiziologia sunetelor are ca obiect de studiu 

producerea, transmiterea, receptarea şi evoluţia 
elementelor sonore ale limbii.

12. Fonetica prearticulatorie (Priarticulatory 
Phonetics) este în corelaţie cu medicina logopedi-
că, cu psihopatologia. Un studiu aparte îl prezintă 
foniatria (ramură a logopediei) care încearcă să 
trateze clinic trăsăturile patologice speciale lega-
te de percepţia şi producerea sunetelor. 

13. Fonetica articulatorie (Articulatory Phone-
tics) tratează emisiunea sonoră în mod indepen-
dent de felul cum această emisiune este produsă 
sau percepută. Fonetica articulatorie sau „fiziolo-
gia sunetelor” cercetează producerea sunetelor 
articulate în baza röntgenografierii statice şi di-
namice, tensometrierii.

14. Fonetica acustică (Acustic Phonetics) studia-
ză sunetul ca semnal fizic, în baza oscilogramelor, 
videogramelor, intonogramelor şi a spectograme-
lor. Fonetica acustică determină proprietăţile fizice 
ale sunetelor vorbirii referindu-se la frecvenţa şi 
amplitudinea lor în timpul transmiterii. Fonetica 
articulatorie şi cea acustică sunt cele care dispun 
de parametri bine fundamentaţi şi verificaţi cu aju-
torul instrumentelor şi aparatelor de precizie. Din 
motive pur practice, aplicative, majoritatea foneti-
cienilor  preferă descrierea articulatorie şi acustică 
a sunetelor. 

15. Fonetica neuroperceptivă (Neuroperceptive 
Phonetics) este interesată de mecanismul audiţiei 
şi percepţiei sunetelor articulate. 

16. Fonetica auditivă (Auditory Phonetics) 
se ocupă cu descrierea particularităţilor urechii 
umane de a reacţiona la stimulii acustici şi meca-
nismele neurocerebrale ale codificării şi decodifi-
cării mesajului sonor la emiţător şi receptor. 

17.  Fonetica teoretică (Theoretical Phonetics) 
are ca obiect de studiu problemele teoretice 
ale sistemului fonetico-fonematic segmental şi 
suprasegmental al unei anumite limbi: Fonetica 
teoretică a limbii engleze, a limbii franceze, ruse, 
germane etc.

18. Fonetica practică sau normativă (Practi-
cal Phonetics) are câteva subdiviziuni: ortoepia, 
grafia, ortografia cu toate compartimentele ale 
sistemului sonor al limbii date cu statut didactic: 
predare, explicare, antrenare şi procedee de me-
morare a materialului fonetic prin drill-uri repe-
tate, exersare fonetică orală şi scrisă etc.

19. Fonetica simbolică (Sound Symbolism) 
expresivă, impresivă se referă la relaţiile care pot 
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fi stabilite între sunetele articulate şi evenimente 
acustice sau optice ori caracteristice ale unor obi-
ecte din lumea încunjurătoare /exterioară. Este 
vorba, în primul rând, de cazuri, mai mult sau mai 
puţin izolate, de semne ce contrazic „arbitrariul” 
semnalului lingvistic, prezentând „o relaţie deter-
minată fizic între sunetele constitutive ale unui 
cuvânt şi semnificaţia sa [23, p. 21].” Fonetica 
simbolică a fost obiectul de studiu al lingviştilor 
români A. Graur, I. Iordan şi a lingvistului R. Ja-
kobson – savant al Cercului Lingvistic de la Praga.

20. Fonetica universitară (University Phone-
tics) se ocupă de cu studierea structurii sonore 
a unei limbi, de regulă, a celei de stat, oficiale) 
în cazul Republicii Moldova – cea română, avân-
du-se în vedere producerea, transmiterea, audiţia 
şi evoluţia sunetelor limbii române: fonetica seg-
mentală şi suprasegmentală, în conformitate cu 
curricularele ministeriale de profil şi cu cele ale 
instituţiei respective.

21. Fonetica școlară (School Phonetics) ţine 
de cursurile şcolare preuniversitare, prevăzute 
de curricula şcolară. De regulă, aici se pun bazele 
foneticii limbii materne, care cuprind elementele 
foneticii segmentale şi a celei suprasegmentale: 
noţiuni de monoftong, diftong, consoane, silabă, 
accent, intonaţie etc.

22. Fonetica știinţifică (Scientific Phonetics) 
sau fonetica elevată de care se ocupă în exclusivi-
tate doar savanţii – foneticienii - experimentalişti 
şi cercetătorii în fonologie.

23. Fonetica populară (Popular Phonetics), 
numită şi vulgară, non ştiinţifică care ţine de 
cunoştinţele elementare ale oamenilor neşcoliţi 
în fonetică, adesea, fenomenele de fonetică sunt 
tratate incorect, la discreţia fiecăruia.

24. Fonetica dialectală  (Dialectual Phonetics) 
studiază variantele, varietăţile şi variaţiile su-
netelor vorbite în diferite dialecte. În acest sens, 
specialiştii dialectologi studiază dialectismele 
(dialectism) fonetice populare,vulgarismele fone-
tice. Deci, fonetica dialectală este în conexiune cu 
fonetica populară.

25. Fonetica didactică (Didactial Phonetics) 
este o ramură a foneticii care se ocupă cu metode-
le, procedeele de prezentare, însuşire, memorare 
a materialului fonetic. Fonetica didactică elabore-
ază principii de antrenare, prin drill-uri fonetice 
a materialului curricular, în baza unor exersări 

întemeiate pe un material ştiinţific bine argu-
mentat, pe principiile didactice clasice, folosin-
du-se studiile experimentale şi cele comparate. În 
acest sens, a se vedea investigaţiile ştiinţifice ale 
lingviştilor, psihologilor de marcă şi a pedagogilor 
Lev Şcerba, Robert Lado, Vladimir Arakin, Vladi-
mir Artiomov, Silviu Berejan etc.

26. Fonetica corectivă (Corrective Phonetics), 
numită şi pedagogică se ocupă de problemele rea-
lizării unei audiţii şi pronunţii corecte [23, p. 24].

27. Stilistica fonetică sau fonostilistica (Phone-
tic Stylistics, Phonostylistics) cercetează calităţile 
stilistice, expresive ale elementelor fonetice seg-
mentale sau / şi suprasegmentale. Acest aspect a 
fost amplu studiat de N. Trubetskoy, care preferă o 
separare netă a spectrelor reprezentative (domeni-
ul fonologiei) de mijloacele expresive, care ar forma 
obiectul stilisticii sunetelor. Fonostilistica actuală 
se plasează printre ştiinţele comunicaţiei [4, p.9; 8, 
p.12; 23, p. 21]. 

28. Accentologia (Accentology) determină legi-
tăţile privitoare la natura şi distribuţia accentului 
în cadrul complexelor sonore ale cuvintelor şi 
formelor gramaticale.

29. Intonologia (Intoning) sau sistemul into-
naţional studiază variaţiile de înălţime a vocii în 
procesul comunicării.

30. Ortografia (Orthography - eng., ortographe 
- fr., ortografia - sp.) stabileşte sistemul de norme 
proprii unei limbi privind scrierea corectă / nor-
mată.

31. Ortoepia (Orthoepy - eng., orthoepie - fr., 
orthoepie - germ., ortoepia - sp.) – fonetica nor-
mativă are ca domeniu sistemul de norme refe-
ritoare la pronunţarea corectă a sunetelor şi a 
îmbinărilor sonore ale limbii, fiind dependentă 
de fonetica descriptivă.

Spre deosebire de lexic şi gramatică, structu-
ra sonoră a limbii constituie nucleul ei material, 
forma ei fizică. Latura sonoră este forma de exis-
tenţă a cuvintelor. Structura sonoră a limbii nu 
este unicul element al ei, ci prezintă numai forma 
de existenţă a limbii. Latura sonoră, totuşi, diferă 
de conţinutul limbii şi, datorită acestei deosebiri, 
ea devine un obiect al unei discipline lingvistice 
deosebite – Fonetica [25, p.8]. Fonetica are drept 
obiect de studiu latura materială a limbii (sune-
tele), adică, unităţile ei sonore discrete / tăinuite, 
din care cauză fonetica este în conexiune absolută 
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cu fizica, matematica şi fiziologia organelor de 
vorbire cu psihologia, cu ortoepia, cu fonometria 
[9, p.10].

Generalizând cele menţionate, atragem atenţia 
că fonetica este o ramură principală a lingvisticii, 
care studiază latura materială sau sonoră a limbii, 
a vorbirii umane. Prin fonetică înţelegem însăşi 
latura materială a limbii. În acest context, se 
spune, de exemplu, că fonetica limbii române are 
unele trăsături asemănătoare / comune cu foneti-
ca limbii bulgare, că în fonetica limbii române se 
păstrează mai bine sunetele latineşti, în compara-
ţie cu fonetica franceză. 

Lingvistul român A. Ionaşcu [12, p. 50] subli-
niază că prin cuvântul fonetică, se poate înţelege 
atât un obiect de studiu, cât şi ştiinţa care-l studia-
ză. Deci, fonetica, spune în continuare lingvistul 
român, cercetează fragmentele sonore minimale 
pe care le distingem când facem analiza elemen-
telor limbii, adică, sunetele pure, fenomene ce ţin 
de fonetica segmentală. Dar prin latura materială 
(sonoră) a limbii, înţelegem şi unităţile fonetice 
superioare, adică, fenomenele ce ţin de fonetica 
suprasegmentală, cum sunt silaba, cuvintele fone-
tice, fraza etc.

Este binecunoscut faptul, că aspectul material 
al limbii are o importanţă deosebită pentru viaţa 
socială. Doar pe baza materialului sonor pot lua 
naştere şi pot fi fixate gândurile Omului. Cu aju-
torul materialului sonor, gândurile noastre devin 
obiective (se obiectivizează), se exteriorizează şi 
devin una dintre forţele, care acţionează în viaţa 
şi dezvoltarea societăţii, or, limba este o realita-
te nemijlocită a gândirii, o adevărată conştiinţă 
practică. Menţionăm, că nu toţi lingviştii aprecia-
ză fonetica în acest fel. 

Există lingvişti care consideră că sunetele 
umane rostite şi auzite în cadrul procesului de co-
municare nu ţin de limbă şi fonetică, în acest con-
text, fonetica nu ar fi o ramură a lingvisticii, dar 
o disciplină auxiliară. Savanţii lingvişti au păreri 
diferite şi despre locul foneticii între disciplinele 
lingvistice, considerând-o ca parte a gramaticii. 
Punctul de vedere pe care îl împărtăşim şi noi este 
că fonetica este o disciplină de sine stătătoare, şi 
stă alături de gramatică, care îşi are metodele sale 
de cercetare. 

Fonetica cercetează sunetele umane / articula-
te în plan articulatoric, acustic lingvo-psihologic, 

statistic, istoric / evolutiv-diacronic, sincronic / 
static, fonologic, comparat-contrastiv, experimen-
tal etc. folosind metode obiective şi subiective 
din domeniul acusticii, fiziologiei, matematicii, 
pedagogiei şi didacticii limbii respective. Mate-
rialele obţinute de studiul foneticii sunt bazate pe 
aspectele somatic, electroacustic şi expresiv, pe 
audierea experimentului pedagogic, supraveghe-
rea procentului de predare, pe metodele conver-
saţiilor experimentale şi pedagogice, didactice, 
analiza materialelor lingvistice. Metoda suprave-
gherii articulării sunetelor umane şi înregistrarea 
procesului didactic este de o primă importanţă în 
fonetica didactică. 

Prin urmare, sunetele articulate sunt cercetate 
sub următoarele aspecte: fiziologic (articulatoric), 
acustic, lingvo-psihologic, fonologic, prin utilizarea 
unor instrumente, precum palatografierea, röntge-
nografierea (statică şi dinamică), analiza materia-
lului lingvistic, oscilografierea, spectografierea, 
analiza auditivă (directă şi indirectă), procedeul 
transplantării sunetelor, metoda suprimării con-
secutive a secvenţelor sonore, a supravegherii pro-
cesului didactic, a statisticii, matematicii, analiza 
statistică a greşelilor tipice la însuşirea / învăţarea 
pronunţiei unei limbi date etc.

Concluzii în baza noţiunilor 
 lingviştilor

1. Fonetica este disciplina care se ocupă cu 
sunetele limbii. Ea este o ramură a lingvisticii şi 
importanţa ei constă în faptul, că studiază înve-
lişul sonor, însăşi baza materială a limbii, căci, 
limba vorbită reprezintă cel mai de seamă mijloc 
de comunicare între oameni [3, p.79].

2. Fonetica este ştiinţa ce se ocupă de studiul 
sunetelor vorbite sub toate manifestările şi fun-
cţiile lor, de examinarea raportului dintre siste-
mul de sunete şi prezentarea lor grafică [9, p.10].

3. Fonetica este o ramură a lingvisticii care 
se ocupă cu studierea structurii sonore a limbii, 
avându-se în vedere producerea, transmiterea , 
audiţia şi evoluţia sunetelor vorbite [5, p.15].

4. Prin terminul de fonetică se subînţelege nu 
numai ştiinţa care se ocupă cu studierea structu-
rii sonore a limbii, a producerii şi perceperii sune-
telor, dar şi a complexului însuşirilor fiziologice şi 
acustice ale sunetelor,  fonetica se ocupă cu legi-
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tăţile îmbinării lor în vorbire, cu diversele teorii 
ale silabei, cu aspectele specifice ale accentului 
şi intonaţiei într-o anumită limbă, totodată, cer-
cetează corelaţiile dintre forma sonoră şi cea 
scrisă a limbii respective [21, p. 16].

5. Fonetica este definită, de obicei, ca dis-
ciplină lingvistică ce studiază sunetele vorbite 
sau articulate [23, p.7, 8, p.6].

6. Fonetica este ramura lingvistică care 
studiază structura sonoră a limbii (unităţile ei 
segmentale şi cele suprasegmentale), precum 
şi evoluţia istorică a acestei structuri [4, p.13].

7. Fonetica este ramură a lingvisticii care 
studiază producerea, transmiterea, audiţia 

şi evoluţia sunetelor limbajului articulat  
[7, p. 344].

8. Fonetica este o disciplină care studiază pro-
ducerea, structura acustică, transmiterea, audiţia 
şi evoluţia sunetului limbajului articulat [16,  
p. 671].

9. Fonetica este domeniul sunetelor vorbite 
[19, p. 23].

10. Fonetica este ramura lingvisticii care stu-
diază latura materială (sonoră) a limbii [12, p.50].

11. Pregătirea Fonetică reprezintă conditio 
sine qua non pentru orice cadru didactic de lim-
bă maternă sau străină, în cazul nostru: română,  
găgăuză, engleză, franceză, germană etc.
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